

वर्ग - अ.नाथ प्रथम कर्म (प्रथम)

वृत्त - २०२०-२३

पत्र - प्रथम

दीर्घिक : - नाथ साहित्य का दार्शनिक पक्ष

नाथ साहित्य का दार्शनिक पक्ष

दार्शनिक दृष्टि से नाथ साहित्य कीवर्तमान पर अवलंबित है तथा व्यावहारिक रूप से यह महानाथिक परंपरालि है अतः इस पर व्याख्यात की 'शिव' की विषय का निर्विचार तत्त्व माना गया है शिव की इच्छा की शक्ति, उद्दालनी है प्रलय की अवस्था में शक्ति परमशिव में 'तत्त्वस्य' होकर रहती है पर शिव की सृष्टि की इच्छा ही इच्छा होती है तब के साधक ही जाते हैं; शिव की शक्ति सृष्टि के मूल कारण है यही कारण है कि शिव की महानाथिक सृष्टि के प्रयोज परमात्म में जाकर है नाथ मार्गी का मानना है कि शक्ति कुण्डलिनी रूप में कालि के शरीर में अवस्थित रहती है उस शक्ति की इच्छा क्रिया की जात है रूप में अनुभव दिमाग जा सृष्टा है शक्ति की साधना का प्रयोजन साधन आया (पिण्ड) है।

अतः मार्गी का मानना है कि व्यर्थ प्रथमानाथ के मार्गी में विगत है समाधि की कालि 'कालि' समाधि का लक्ष्य रूप है उसी समाधि के समस्त कुण्ड जात रहते हैं इस प्रकार यह आया (शरीर) प्रयोज (समाधि) का ही लक्ष्य रूप है जिस प्रकार समस्त शक्ति (समाधि) का निगमक शक्ति होती है, उसी प्रकार यह हीना (शरीर) कालि की निगमक कुण्डलिनी (शक्ति) होती है नाथ-पंथ दृष्टान्त

डा आश्रय ग्रहण करता है। 'ह' का अर्थ है 'सूर्य'।  
 और 'ह' का अर्थ है 'चंद्रमा'। सूर्य प्राणवायु का  
 वायु माना जाता है और चंद्रमा अपना वायु  
 का। जब प्राण वायु और वायु दोनों का  
 प्राणवायु द्वारा नियंत्रण अथवा शासन होता है  
 तब उसी को हृद्योग कहा जाता है। तबतः  
 हृद्योग शरीर-कृष्टि की एक प्रमुख प्रक्रिया है।  
 जब साध्य हृद्योग द्वारा शरीर में कुण्डलिनी  
 स्थिति शक्ति की आश्रय तब उसका अनुभव  
 करता है तो वह चिह्न में ही प्रकाश का  
 अनुभव कर लेता है। साध्य का स्थिति की  
 कुण्डलिनी सुखावस्था में रहती है। शरीर अन  
 हृद्योग के साध्य से कुण्डलिनी की आश्रय तब  
 इस शक्ति का स्वरूप लेता है। साध्य की  
 साध्यता से जब अग्नि क्षेत्र में अवस्थित कुण्डलिनी  
 आश्रय होकर सहस्र उमल-दल में पहुँचती है तो  
 शरीर परम शक्तिमान हो जाता है। सहस्र के  
 क्षेत्र अथवा शिव भी कहा जाता है। इस प्रकार  
 साध्य कुण्डलिनी अवस्थित शक्ति की शक्ति साध्यता  
 द्वारा आश्रय तब, परन्तु की मदत हुआ अपनी  
 शक्ति बढ़ाता हुआ क्षेत्र (सहस्र दल) में अवस्थित  
 शिव से मिलता है। जब शक्ति की शिव से  
 समाप्ति होती है तब शरीर की शक्ति बली  
 समाप्ति मिल जाती है। इस समाप्ति में ही  
 आनंद मिलता है, उससे बहुत और अधिक आनंद  
 नहीं होता। इस प्रकार मोक्ष-संप्रदायी साध्य  
 के लिए साधनों, यहाँ आदि का शासन है।

आवश्यक है। इसके अभाव में यह मानना - पथ पर  
अभल नहीं हो सकी।

इस प्रकार नाथ योगियों की धरना या  
आस्था ग्रहण या लक्ष्योत्तरीय में मानसिक लक्ष्य-  
प्रमाणाधीन अवस्था तक पहुँचाना परम आनंद की  
अनुभूति करने वाला है। इन सभी प्रक्रियाओं में लिए  
प्राग-मार्ग में निर्देशानुसार उन्हें समुचित की सुधाओं  
उससे निर्देश प्राप्त करना आवश्यक होता है। नाथों  
का मानना था कि शक्ति प्राप्त होती है, जिस  
पालन करते हैं, शक्त लेकर जाता है और नाथ  
मुक्ति दिलाने हैं; नाथ लोग पुस्तकीय ज्ञान पर  
विश्वास नहीं करते थे। वे समुच्च निर्गुण लक्ष्य पर  
परमात्मा की महत्त्व देते हैं। नाथ अर्द्धतः की अवस्था  
अवस्था की भी वर्ण नहीं मानते। उनमें अनुभूति  
'अवगमन' वाली स्थिति अर्द्धतः लक्ष्य की प्राप्त है।

इन सिद्धांतों में अतिरिक्त मन की शुद्धता,  
और कर्मा, प्राग, वाच्य संगम, धर्म तीर्थों की निरवस्था  
आचरण की शुद्धता, नशीली वस्तुओं का त्याग, धर्म-  
प्राप्त में गीत अर्द्धतः की प्राप्त करना, प्रकाश, धर्म-  
वीर्यसंगम आदि जल पर भी नाथों ने ध्यान दिया है।

डॉ० मेधा कुमारी  
सहायक प्राध्यापक (अतिरिक्त), दिल्ली  
पं० पी० एच० प्रो० कुल्लू, दिल्ली  
ललित नाथयोग सिधिया सिधिया, दिल्ली।